

看台湾

# 台湾开学日 麻烦一箩筐

本报记者 陈晓星 文/图

本周,台湾中小学结束暑假开学,一样开学百种面貌,有的大学变小学,有的只迎来1名新生,有的校门口有家长抗议,有的不再敢要求学生穿校服,有的校长抡勺炒菜招待学生……新学期,不少老师苦着一张脸:“学生越来越难管,教育工作越来越辛苦。”

## 校服成了新问题

今年开学日最大的变化就是高中校服“解禁”了,台湾高中校园百年来一直严格实行“服仪管制”,高中(职)生必须穿校服出入学校,越是明星学校管理越严。比如北一女(台北市立第一女子高级中学),学生就算下了体育课就放学,也要换上运动服,穿好整套校服才能走出校门。校服是校风的体现和学生的荣誉,北一女的校服主色是绿色,因此北一女的学生有个共同的名字:小绿绿。

今年8月开学前,台湾教育主管部门宣布解禁“仪服管制”,规定从本学期开始,学校不得因校服惩处学生,学生可穿校服、运动服和与学校有关的班服、社团服装入校;鞋袜的颜色、质地不再统一规定,只要不赤脚和穿拖鞋即可。“解禁”虽占有“自由民主”的道德优势,却让学校手忙脚乱,以前开学日整齐划一,看校服就知道是本校学生,今年来了“杂牌军”。为了保障校园秩序,彰化高中大门口警卫室与校务处联网,遇到“变装”学生,随时可对档案,确定是否本校生。

虽然有学校私下抱怨解禁校服会令家境不同的学生显示出差别,引发校园的服饰攀比风,但上级政策也得执行。北一女表示一切按规范实施,但据台湾媒体观察,北一女的开学典礼上,有短裤有裙子有运动服,还有“万绿丛中一点白”,看在一贯严谨执教的师长眼里,“自由”的风景不一定美。

## 学校门前是非多

台中一中是台湾的明星中学,今年开学新修的校门亮相,新校门花了960万元(新台币,下同),豪华闪亮,却招致恶评如潮。有人怒骂学校像酒店,入夜后霓虹灯闪烁,没有书香只有“风尘”,也有人给学校改名为“夜市高中”,“丑死了”成为新校门的定论。

台北北门双春国小(小学)门前更闹心,开学日20多位家长抗议,要求“罢免不称职校长,还学生宁静校园”。家长认为,校长到任1年,学校中11位老师走了8位,是校长管校无方、私德有亏。校长当场承认自己经验不足、领导出现问题,表达最大歉意,希望能再给他一次机会,将来会加强和老师、家长的沟通,保证教学质量。但抗议家长不给面子,坚持“校长下台”。

此外,手机、手游也成为校园的是非之源。如果不管怕影响教学,管多了又怕招致投诉。彰化鹿港小学根据最流行的“抓精灵”手游设计了校园游戏,让小学生在扮演手游里的各种精灵,其他学生可以在课间“抓精灵”,将手游变成真人版,希望将手机挡在门外。

屏东县万峦乡五沟国小校长在新学期扮成大厨,用葱、蒜、芹菜炒了一锅客家小炒,鼓励学生聪、算、勤。学校还给学生准备了12件文具,各有好意头,比如桌垫代表学习路上平顺,直尺代表遵守规矩秩序,彩笔代表学习亮丽,橡皮擦代表知错能改,剪刀代表修剪全新自我等。校长一番苦心,希望换来和家长们良好互动,少些是非。

## 大学变小学

今年开学日最大的新闻当数原来的大学校园改为小学:台湾第一所停办的大学、位于屏

东长治乡的“高风数位内容学院”变身为崇华国小。这是所私立、双语、寄宿制小学,今年只招收1至3年级学生。虽然一学期费用高达12万元,但不知是否因为大学“余威”尚存,招生情况倒不错,已有65人入学。校方表示将来还会设初中、高中,毕竟原本的大学校园足够学校发展。

台湾的少子化不仅冲击大学,也令中小生源减少。开学日,有些小学只有1名新生报到,不能成班,要转到其他学校上课,有的学校只好混班上课。不只1所小学新生挂零,一年级就地消失,小学校的命运堪忧。

中小学过剩不是新问题,10多年前就现端倪,社会舆论呼吁出台新政策应对。最初,台湾当局推广停、并校,但哪所学校也不愿意关门,上级单位也不得罪人,政策难以实行。后来有文化学者指出,学校不仅是教育场所,还承载一地特别是偏僻地区的文化传承,小学校园往往是村里的文化活动中心,裁撤小学事小,文化流失事大。有此理论铺垫,停并校得以下了台阶。

今年,台湾教育主管部门表示,台湾一年级新生入学人数约17.537万人,是历年最少,去年已经有374所小学、16所初中学生少于50人。虽然学校变“小校”,但考虑裁、并校不利儿童就近入学,教育部门并不支持关校,而是鼓励混班教学,并从2014年开始试点这种教学方式,现在有10所学校已开始混班上课。

混班上课更需要全科的优秀老师,但实际情况是,小校难留大人才,学生少、师资流失、经费不足,最终还是难免被淘汰的命运。关校并校惹人厌,混班教学不讨好,台湾中小学过剩是个大难题,尚无良计。



彰化鹿港小学校园。



台湾离岛兰屿小学。



## 图说香港

中国女排队员虽然已离开香港,香港奥海城仍保留着香港小朋友为女排队员们制作的心形留言版,童言童语散发着真情。  
张宇摄

## 出差香港住宿太贵

小夏

据香港《商报》报道,一项调查报告显示,2015年在港出差每日成本高达约496美元,为亚太地区最贵,其中住宿费占比最大。这项调查的出差成本包括住宿、膳食、饮品(含酒精饮品)、洗衣、杂费及出租车费,如不含住宿,香港则名列第8位,首尔、东京、悉尼、新加坡、上海都居于香港之前,这显示香港住宿太贵。

这项报告指出,当下各跨国企业皆努力节省开支,出差费用太高会影响商务活动。香港要保持商务中心地位,除了确保跨国企业在港设立办事处外,也要考虑增加商务酒店,降低4星酒店房租。香港寸土寸金,商务酒店不多,令4星酒店房价居高不下,相比首尔、东京、新加坡等地,香港酒店贵约20%。

报告显示,亚太地区出差成本较低的是吉隆坡、曼谷,这两个城市生活成本低,还有较多的商务住宿可选择,再加上汇率的因素,成为“最宜出差”城市。

说香港

# 榴莲月饼 您尝尝吗?

邵文欣

港式月饼一直走在月饼界的前端,今年最前端的港式月饼是什么?据香港《大公报》报道,香港某著名酒店推出限量版的榴莲奶黄月饼,近900元(港元,下同)一盒,每盒8个。中国月饼有京、津、广、苏、潮几大门派,皆在甜、咸、松、酥、香上较长短,这回以榴莲的“小众”口味入饼,您愿意尝尝吗?

既然是前端,就带有实验和挑战的创意,无论成败都拓展了行业的可能性,现在已成传统的奶黄月饼30年前也是港式月饼的前端产品。据行内人介绍,好的奶黄月饼外形要像一枚棋子,外皮上的字体要清晰,面皮的厚度要适中,湿润不干涸,软滑不粘嘴。奶黄月饼还有机制和手工制作之分,口感有所差别。现在每年中秋,香港知名饼店和酒店必推奶黄月饼,虽然配方大体相同,但都有各自的秘密武器。

现在港式月饼的宠儿还有抹茶月饼。抹茶这一食品概念来自日本,去年一家日本店在香港推出月饼礼盒,其中包括抹茶和甜薯两种口味,引起香港市场追捧。香港食品商马上跟进,一家以双黄白莲蓉月饼知名的老字号也推出抹茶月饼,今年又出了升级版,在抹茶月饼内加入松子仁,每盒不到200元,比日本商家2块饼要价198元有价格优势。还有一家香港餐厅融合抹茶和奶黄,推出了以抹茶奶黄混合做馅的酥皮抹茶奶黄月饼。这款月饼馅用日本产的抹茶粉调配,甜而不涩。不少网红甜品店也推出了抹茶月饼,造型和包装或是中国传统、

或是日式清新,令人一望而有食欲。

港式月饼有荣华、美心、恒香、大班、莲香楼等大牌,由前端而变传统的冰皮月饼就出自大班面包西饼店。上世纪80年代末,大班看准健康少油新卖点,正当人们不喜传统月饼的油膩口感之时推出冰皮月饼,正中消费者下怀,从此为香港的月饼家添了成员。

香港人重视传统,月饼是一年中不能缺少的食物之一,在物质尚不富足的年代,香港人就以“月饼会”的方式分期付款订购月饼。随着市场竞争和西式面包店的加上,香港的月饼每年都会有前端产品,鲜肉、鲜鱼、鲍鱼、冰淇淋都成了月饼馅。中秋之后,还有了月饼食谱,月饼粥、炒月饼、凉拌月饼、月饼三明治等,充分显示出香港人的想象力。据香港的制饼师傅介绍,无论新品还是传统月饼,制作过程都需要20多道工序。要提前2个月将糖煮成糖浆,将糖浆充分“醇化”,然后才能和面粉、油一起制作月饼皮。

新式月饼再多,但港式传统月饼仍常吃常新。比如莲蓉月饼,讲究滋补的香港人看中莲子补中益气、健脾养胃的功效,一直中意这一款。今年走红的还有沉寂多年的五仁月饼,在香港市场售价超过莲蓉月饼,据称是因为饼家强调五仁馅料丰富,果仁健康。前端月饼有可能在未来成为传统,也有可能只是市场泡沫被淘汰。月饼这一饱含文化信息的符号,在当下也承载了经济成败。

## 台湾热词

## 道歉

台湾名嘴周玉蔻称新台湾人文教基金会坐拥10亿元(新台币,下同),是马英九的金库,被新台湾人基金会告上法庭,台北地方法院本周判周玉蔻需登报道歉。

本周,马英九告周玉蔻诽谤的案子也三审开庭,马英九再次出庭,指周“口没遮拦、恣意污蔑、从不查证、毫无责任”。马英九在庭上说一向清廉自持,周玉蔻却在各种媒体上污蔑他收受顶新集团非法政治献金2亿元,周玉蔻借此赚通告费超过百万元,“如果这样还不算罪恶,那什么才叫罪恶呢?”

马英九指周玉蔻谋杀他的人格,毫无证据就向“特侦组”告发他,还到处宣称遭司法迫害,令人哭笑不得。

周玉蔻此前公开“爆料”马英九收受顶新集团政治献金2亿元,被马英九告上法庭。此案二审开庭时,马英九首次亲自出庭,审判长事后表示“吓了一跳”,因为马英九有委任律师,可

以不亲自出庭。马英九在出庭后受访时说,“特侦组”的调查和法院的判决都已证明他未收受顶新2亿元政治献金,也未图利顶新,已确认了他的清白,打这场官司就是“想确认被告的责任”。

对此,有人认为马英九身为卸任领导人,在法庭上痛斥名嘴有失高度。但也有人网络发文声援马英九,认为马英九打官司可以提醒台湾社会,法治之下,不管喜不喜欢一个人,若要指控他违法都要讲证据,这是保障被指控方的权益,也是阻止恶意诽谤。名嘴利用媒体公器,仗着自己有发言权,若是没有经过查证就恣意放话,不实言论就会随着媒体放送而扩大,对社会或者是被指控的人都会造成伤害。诉讼不分谁大谁小,也不是比谁较惹人怜悯,法官要在这个案子上不畏民粹压力,纯粹以证据来判决,为社会留下正义典范。网友表示,希望掌握媒体和掌握权力的人,都借由这个官司反躬自省。



香港老字号店铺,包括奇华饼家、莲香楼、恒香、美心、大同老饼家、大班、荣华等,展示各自的月饼,有传统月饼,更有各色全新首创月饼。  
任海霞摄